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O PIESĂ DE EXCEPŢIE DIN MUZEUL NAŢIONAL DE ISTORIE. 
SIGILIU CU STEMA FAMILIEI CANTACUZINO 

Cătălina Opaschi, Damian Ştefan 

Resume 
Le Musee National d'Histoire de Roumanie a re<;u en garde un objet exceptionnel, en 

2006, objet qui se trouvait a la Direction pour la Culture, Cultes et Patrimoine Culturel National 
du municipe Bucarest. li s'agite d'un sceau (pour cire), taille en agate, qui presente un ecu aux 
armoiries de la familie Cantacuzino de la branche valaque. Le blason represente Ies „ grandes 
armoiries" qui ont ete affiche pour la premiere fois par le prince Radu (Rodolphe) Cantacuzino, le 
fils du voîevode Stefan Cantacuzino, pendant son sejour â la Cour de Vienne, apres 1719. C'est un 
blason „d'auto concession", en tant que Grand Maître de l'Ordre Constantinian de Saint Georges. 
Radu avait demande de l'Empereur autrichien cette <lignite, qui lui fut accorde en 1735. Dans Ies 
diplomes de chevalier de cet Ordre, que Radu Cantacuzino a confere, sur la premiere page s'etalait 
ce blason qui reunissait Ies annoiries des familles byzantines apparentees au Cantacuzinos aussi 
que des armoiries fantaisistes. Comme cet ecu n'a pas ete conteste, quoiqu'il n'ait pas meme ete 
atteste non plus, par un diplome, ii est reste dans la tradition de la familie et a ete employe 
pendant Ies XIXe et XXe siecles, surtout par la branche valaque. 

În prima parte a anului 2006, a fost semnalat specialiştilor MNIR, de către domnul Ştefan 
Damian, un tipar sigilar deosebit, aflat în depozitul Direcţiei pentru Cultură, Culte si Patrimoniu 
Cultural Naţional al Municipiului Bucureşti. Cum piesa are o importantă valoare documentară pentru 
istoria naţională ea a fost dată în custodia muzeului, unde a fost înregistrată cu numărul de inventar 
provizoriu 75 / 2006. (PI. I) 

După analizarea stemei sigiliului s-a constatat ca este vorba de armeriile familiei 
Cantacuzino din ramura munteană. Sigiliul este săpat într-o agată de culoare brună cu striaţii albe şi 
are o formă aproximativ bitronconică, prezentând o mică „gâtuitură", realizată prin excavarea 
materialului, diferenţiindu-se astfel mânerul de sigiliul propriu-zis. Tiparul sigilar este gravat prin 
incizie, în „negativ", în baza ovală a acestui frumos obiect. 

Vom face, în continuare, descrierea tiparului sigilar încercând să propunem o eventuală 
atribuire a lui, comparându-l cu alte sigilii cunoscute. 

Stema este înscrisă într-o margine simplă, de formă ovală, pe înălţime, ordinea cartierelor 
scutului fiind inversată, „în oglindă''. Vom descrie totuşi succesiunea lor aşa cum se vede pe 
impresiunea lăsată de acest sigiliu, deci în ipostaza pentru care a fost creat. (PI. I) 

Scutul este tăiat de trei piese şi despicat tot de trei, formând nouă cartiere, cu un scut în abis, 
după cum urmează: 

1. leu născând din coroană deschisă, ţinând în laba dreaptă o spadă în care este înfipt 
capul inamicului; este stema conferită prin diplomă princiară, lui Drăghici Cantacuzino (numit 
Traian în dipl~mă), de către principele Transilvaniei Gheorghe II Rakoczi, în 13 septembrie 1658, 
când îl înscrie în rândul nobililor transilvăneni•; 

2. înger binecuvântat din dreapta, sus, de mâna Divinităţii; stema familiei bizantine 
Anghelos, cu care se înrudeau Cantacuzinii bizantini; 

3. şi 7, diademă susţinută de două mâini, stema familiei înrudite Comnen; 

1 Mihai Cantacuzino, banul, Genalogia Cantacuzinilor de .. , publlicată şi adnotată de N. Iorga, Bucureşti, 1902, p. 104: 
«[„.] calpac ostăşesc albastru, în care se află coroană împodobită cu multe feluri de pietre scumpe, din care coroană ese 
un leu cu limba scoasă, ţiind în labă un paloş gol, în care este înfipt cap al neprietenului, şi deasupra coif ostăşesc, iar 
deasupra coifului coroană crăiască, împodobită cu pietre scumpe [„.] >>. 
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4. acvila cruciată, pe terasă, cu capul flancat de soare şi Crai nou - stema Valahiei, pe 
tronul căreia au stat Cantacuzinii; 

5. scut despicat: a) trei paluri de aur, b) doi leu rampant ţinând arc întins cu săgeată, 
suprapus peste urs, ţinând arcul îndreptat în jos; stema familiei de Aragon, cu care se înrudeau 
Cantacuzinii bizantini prin căsătorii cu descendente ale acestei Case, din secolele XIIl-XIV2 ; 

6. cap de bour, cu stea de şase raze între coarne, stema Moldovei, pe tronul căreia au stat 
Cantacuzinii; 

7- ca 3; 
8. scut despicat: a) tăiat de un brâu, capul încărcat cu cinci stele dispuse 3/2 şi în 

b)„naiadă"(pescar din profil, ieşind din apă); stemă necunoscută 
9. două diademe de aceeaşi mărime; 
În abis, scut mic încărcat cu şase flori de crin, dispuse 3/3, arme „de pretenţie" ale 

Cantacuzinilor care, după o legendă (nefondată) a familiei, s-ar trage din Casa de Valois a Franţei. 
Scutul este surmontat de o coroană princiară şi este pus pe pieptul acvilei bicefale bizantine, care ţine 
în dreapta spada şi sceptrul iar în stânga, globul cruciger. În jurul scutului, înconjurându-l, lanţul 
Ordinului Miliţiei constantiniene a Sfântului Gheorghe, al cărui însemn îl reprezintă pe Sfânt, călare, 
asuprind balaurul. Totul, sub mantie căptuşită cu hermină, prinsă în coroană imperială. Sub pavilion, 
deviza Cantacuzinilor: QUAE NOCENT DOCENT. (PI. 2) 

Este, fără îndoială, o stemă identică cu cea pictată în genealogia banului Mihail Cantacuzino, 
din 1787J, dar la care autorul nu face nici o referire, ocupându-se strict de curgerea neamului 
cantacuzinesc. 

În privinţa posesorului acestui sigiliu nu ne putem încă pronunţa. Putem numai să 
remarcăm faptul că acest scut a fost utilizat cu precădere de ramura valahă a familiei, cu unele mici 
variaţii. Numai o cercetare îndelungată în arhive va putea atribui acest sigiliu, în momentul în care se 
vor găsi amprentele lui pe documente semnate şi parafate de posesor, aceasta fiind proba cea mai 
directă. 

Mai putem spune sigur că sigiliul a fost lucrat şi utilizat în a doua jumătate a secolului al 
XIX-iea, execuţia lui fiind foarte îngrijită, eleganţa fiindu-i subliniată nu numai de execuţie, ci şi de 
materialul din care este lucrat. De asemenea este de remarcat că a aparţinut unui domn - este o piesă 
masivă, impozantă, menita să sublinieze statutul posesorului, doamnele preferând sigilii mai delicate 
şi mai ornamentate. 

Sigiliul putea aparţine unuia dintre reprezentanţii familiei care au avut răspunderi 

administrative sau (şi) politice în conducerea statului. Dintre aceştia este greu să ne pronunţăm 
asupra unuia dintre ei, Cantacuzinii fiind una dintre primele familii române din care se desemnau 
ocupanţii unor astfel de funcţii, în a doua jumătate a secolului al XIX-iea mulţi dintre ei fiind 
miniştri, diplomaţi, prefecţi, etc. Urmează ca cercetarea viitoare a arhivelor să ne dea răspunsul 
asupra posesorului. 

LISTA ILUSTRATIILOR 
LA LISTE DES ILLUSTRATIONS 

1. Sigiliu din piatră semipreţioasă de agată. 
Sceau en agate. 

2. Stema familiei Cantacuzino gravată pe baza sigiliului. 
Le blason de la familie Cantacuzino grave sur la base du sceau. 

2 În 1394 Irina Cantacuzino s-a căsătorit cu Luis d'Aragon, conte Sully; în 1358, Ioan Paleolog (familie strâns înrudită cu 
Cantacuzinii) s-a căsătorit cu Elisabeta, fiica regelui Iacob de Mallorca şi Mi norea, infante de Aragon. 
:1 BAR, Mss. nr. 6083, f. 233. 
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